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фіскальну службу України, яка займатиметься питаннями податкової та митної 
політики. 

В цілому ж, слід зазначити, що становлення новоствореної 
(реорганізованої) Державної фіскальної служби та оптимізація діяльності її 
структурних підрозділів, що регулюють здійснення митної справи триватиме і 
надалі. 

 
 

ТЕОРІЯ РИЗИКІВ ТА СТРАХУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО 
ВИРОБНИЦТВА  

 
О.Т. ПРОКОПЧУК, кандидат економічних наук 
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна 

 

Сільськогосподарське виробництво вирізняється високим ступенем 

ризиків. Це пов’язане з тим, що воно є сферою діяльності, на успішність якої 

значною мірою впливають різноманітні погодні та кліматичні фактори, дію 

яких у багатьох випадках контролювати неможливо. До того ж 

сільськогосподарські виробники стикаються і з таким ризиками, як коливання 

цін, зміни врожайності, непослідовність державної політики. Результатом дії 

цих ризиків є значні коливання доходів по роках. За даних умов необхідним 

складовим елементом ринкової інфраструктури є система мінімізації 

сільськогосподарських ризиків, яка є комплексом ефективних механізмів та 

інструментів держави i приватного сектору та однією із базових частин сталого 

розвитку галузі. 

В процесі розвитку суспільства та поглиблення взаємозв’язків всередині 

соціуму ризик почав привертати до себе дедалі більше уваги, його присутність 

суттєво позначалась не лише на економічних результатах, але й на інших 

результатах діяльності людини. І, як наслідок, теорія ризику виокремилась в 

самостійну течію, почала активно досліджуватись та розвиватись. У зв’язку з 

необхідністю винайдення інструментів уникнення невизначеності або ж 

запобігання виникнення непередбачуваних подій чи мінімізації їх негативного 

впливу було започатковано ряд теорій (теорія ігор, теорія ймовірності тощо) та 

теоретичних підходів. Так, нині ми можемо зустріти ризик в словниках практично 

всіх суспільних наук, при цьому кожен з них має власне трактування та 

обґрунтований понятійно-категоріальний апарат. Спільним для всіх є сама 

сутність поняття, яка визначається як можливість настання небезпеки або невдачі.  

З точки зору економіки, будь-яка невдача розглядається через призму 

майнових втрат або збитків. Одним з перших, хто звернув увагу на існування 

невизначеності в процесі господарської діяльності та її вплив на кінцеві 

результати був Ф. Найт, який висловив думку про те, що саме невизначеність є 

джерелом чистого прибутку чи збитку. В подальшому, майже всі економісти 

свою увагу при вивченні ризику концентрували навколо оцінки впливу 

невизначеності на прийняття рішень та, відповідно, кінцеві результати 

господарської діяльності.  
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На сучасному етапі розвитку економічних знань проблемам ризику 

приділяється дедалі більше уваги. Багато вчених під ризиком розуміють не 

лише ймовірність появи непевних (випадкових) подій і збитків, а й самі такі 

події та об'єкти – носії ризику. Через таку неоднозначність існує велика 

кількість трактувань поняття ризик.  

В сучасному законодавстві страховий ризик трактується як певна подія, на 

випадок якої проводиться страхування і яка має ознаки ймовірності та 

випадковості настання. 

Страховим ризиком є той, що може бути оцінений з точки зору 

ймовірності настання страхового випадку і кількісних розмірів можливого 

збитку. Ключові критерії визначення ризику страховим, а також опис їх 

окремих характеристик, ґрунтуючись на роботах окремих вчених, є 

наступними: 

 можливість (ризик, який включається в обсяг відповідальності 

страхувальника, повинен бути можливий); 

 випадковість (ризик повинен носити випадковий характер. Об’єкт 

стосовно якого виникають страхові правовідносини, характеризується 

нестійким, тимчасовим типом зв’язку і не повинен наражатися на небезпеку, 

яка заздалегідь відома страхувальникові або власникові об’єкта страхування. 

При цьому всім сторонам, що беруть участь в договорі страхування, заздалегідь 

не відомі конкретний час страхового випадку і можливий розмір заподіяного 

збитку); 

 порівнюваність (випадковість вияву даного ризику потрібно 

порівнювати з масою однорідних об’єктів. З цієї метою організовується 

відповідне статистичне спостереження, аналіз даних якого дозволяє встановити 

адекватну прогнозові страхову премію. Дані статистики дають змогу судити 

про закономірність вияву ризику стосовно сукупності однорідних об’єктів); 

 нейтральність (настання страхового випадку, виражене в реалізації 

ризику, не повинне бути пов’язане з волевиявленням страхувальника або іншої 

зацікавленої особи. Не бажано приймати на страхування ризики, пов’язані з 

намірами страху валька (спекулятивні ризики)); 

 невідомість (факт настання страхового випадку невідомий у часі і 

просторі) ; 

 масштабність (страхова подія не повинна перерости до розмірів 

катастрофи, тобто не охоплювати масу об’єктів у рамках великої страхової 

сукупності, заподіюючи масові збитки);  

 об’єктивність (шкідливі наслідки реалізації ризику слід об’єктивно 

виміряти і оцінити. Масштаби шкідливих наслідків повинні бути досить 

великими і стосуватися інтересів страхувальника (страхові інтереси)). 

Серед різноманітних способів мінімізації негативних наслідків виникнення 

окремих ризиків найбільшого розповсюдження набуло страхування. За своєю 

сутністю страхування являється способом передати ризики (тобто 

невпевненість, невизначеність, страх) третій стороні. Свій початок історія 

страхування, як сфера реалізації економічних відносин, бере від 

старовавілонської держави (закони Хаммурапі), де передбачалось укладення 
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угоди між учасниками торгового каравану про перерозподіл збитків, зазнаних 

одним із учасників каравану внаслідок нападу розбійників, пограбування, 

крадіжок тощо між усіма учасниками.  

Прийнято вважати, що найвиразніше порівняно з іншими народами 

давнини, взаємне страхування було розвинуто в Стародавньому Римі.  
На територію сучасної України страхування прийшло практично 

одночасно з різних країн. З одного боку – популяризація страхування в 

Російській імперії, а з іншого – достатньо активний розвиток системи 

фінансових установ в Західній Україні, яка належала до тогочасної Австро-

Угорської Імперії. При цьому, віддамо належне такому сучасному поняттю як 

інтеграція. Саме інтеграція російський торгових домів в європейську фінансову 

систему сприяла формуванню відповідних підходів у торгівлі, зокрема, 

використанню найсучасніших, на той час, фінансових інструментів, до яких 

уже належало і страхування. Що ж до ролі австро-угорської фінансової системи 

в розвиткові страхування в Україні, то саме на цей період припадають перші 

спроби на теренах нашої держави застосувати страхування у сільському 

господарстві. Спочатку страхування концентрувалось на ризиках, пов’язаних із 

пошкодженням або загибеллю майна від пожежі – найбільшої проблеми 

тогочасного суспільства, однак з часом воно розповсюдилось і на інші ризики.  

Традиційно страхуванню на різних етапах розвитку притаманними були як 

принцип добровільності так і обов’язковості. При цьому історія страхування 

знає випадки одночасного використання обох принципів, залежно від об’єкта 

страхування Кожен із наведених вище етапів розвитку страхування також 

позначався і на еволюції страхування в сільському господарстві. Поступово 

воно набувало визначеності. Було розроблено правила страхування, 

розраховано страхові тарифи з допустимими межами їх коливання, визначені 

права й обов’язки страховика та страхувальника. 

Із виокремленням України зі складу радянського союзу державна політика 

була спрямована на розвиток ринкових відносин в тому числі в сільському 

господарстві. За цих умов не останню роль відіграє ефективна система 

страхування в сільському господарстві, як елемент фінансової стабільності та 

інвестиційної привабливості галузі. 
 

ОСНОВНІ ПРОБЛЕМИ СТРАХУВАННЯ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ 
РИЗИКІВ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ 

 
Л.О. СЕЛЕЗЕНЬ, студентка  
Уманський національний університет садівництва, м. Умань, Україна 

 

Україна як аграрна країна має великий потенціал розвитку і можливості 

виходу на міжнародний ринок. Разом з тим розвиток сільського господарства 

тісно пов’язаний з високим рівнем ризику. Ризик у сільському господарстві 

полягає у відсутності гарантій отримання результатів виробничої діяльності під 

впливом різних чинників, насамперед природних. Одним із способів зменшення 

та розподілу ризиків є передача їх за певну плату професійним організаціям, 
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Times New Roman. Фіз. друк. арк. 13,7. Ум. друк. арк. 15,7. Наклад 150. 

 

Закрите акціонерне товариство «Нічлава» 

03680, м. Київ-680, вул. Героїв Оборони, 10 

 

Свідоцтво про внесення до державного реєстру видавців, виготовників і 

розповсюджувачів видавничої продукції  

серія ДК № 556 від 08. 08. 2001 р. 

 

Віддруковано ПАТ “ВІПОЛ”. 03151, Київ, вул. Волинська, 60 

Свідоцтво про внесення до Державного реєстру серія  

ДК № 4404 від 31.08.2012 р 

Зам. 13-405. 
 


